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23 χρόνια χωρίς τον Έλληνα νομπελίστα 
Οδυσσέα Ελύτη
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ο δεύτερος και τελευταίος Έλληνας που τιμάται με Νόμπελ.

Ο Οδυσσέας Ελύτης ήταν ένας από τους σημαντικότερους Έλληνες ποιητές, μέλος 
της λογοτεχνικής γενιάς του ’30.

Γεννήθηκε στις 2 Νοεμβρίου 1911 και απεβίωσε στις 18 Μαρτίου 1996, σε ηλικία 
84 ετών.

Βραβεύτηκε το 1960 με το Κρατικό Βραβείο Ποίησης και το 1979 με το βραβείο 
Νόμπελ Λογοτεχνίας, ο δεύτερος και τελευταίος μέχρι σήμερα Έλληνας που 
τιμάται με Νόμπελ.

Διαμόρφωσε ένα προσωπικό ποιητικό ιδίωμα και θεωρείται ένας από τους 
ανανεωτές της ελληνικής ποίησης.
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Η αναγγελία της απονομής του βραβείου από τη Σουηδική Ακαδημία έγινε στις 18 
Οκτωβρίου 1979, «για την ποίησή του, η οποία, με φόντο την ελληνική παράδοση, 
ζωντανεύει με αισθηματοποιημένη δύναμη και πνευματική καθαρότητα βλέμματος 
τον αγώνα του σύγχρονου ανθρώπου για ελευθερία και δημιουργικότητα», 
σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης.

Ο Ελύτης παρέστη στην καθιερωμένη τελετή απονομής του βραβείου στις 10 
Δεκεμβρίου του 1979, παραλαμβάνοντάς το από τον βασιλιά Κάρολο Γουστάβο και 
γνωρίζοντας παγκόσμια δημοσιότητα. Τον επόμενο χρόνο κατέθεσε το χρυσό 
μετάλλιο και τα διπλώματα του βραβείου στο Μουσείο Μπενάκη.

Πολλά ποιήματά του μελοποιήθηκαν, ενώ συλλογές του έχουν μεταφραστεί μέχρι 
σήμερα σε πολλές ξένες γλώσσες. Το έργο του περιλαμβάνει ακόμα μεταφράσεις 
ποιητικών και θεατρικών έργων.

Ο Οδυσσέας Ελύτης αποτέλεσε έναν από τους τελευταίους εκπροσώπους της 
λογοτεχνικής γενιάς του ’30, ένα από τα χαρακτηριστικά της οποίας υπήρξε το 
ιδεολογικό δίλημμα ανάμεσα στην ελληνική παράδοση και τον ευρωπαϊκό 
μοντερνισμό.

Ο ίδιος ο Ελύτης χαρακτήριζε τη δική του θέση στη γενιά αυτή ως παράξενη 
σημειώνοντας χαρακτηριστικά: «Από το ένα μέρος ήμουνα ο στερνός μιας γενιάς, 
που έσκυβε στις πηγές μιας ελληνικότητας, κι απ’ την άλλη ήμουν ο πρώτος μιας 
άλλης που δέχονταν τις επαναστατικές θεωρίες ενός μοντέρνου κινήματος.»

Σημαντικός αριθμός ποιημάτων του Οδυσσέα Ελύτη έχει μελοποιηθεί και 
τραγουδηθεί από πολλούς καλλιτέχνες.
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